

電子報（一）

99301066 國貿四乙 郭禹彤

機票

確認好學校開學日期後便可著手訂機票。可向各大旅行社詢報價，或自行上網查詢訂位，貨比三家，除了價錢和服務也別忘了將托運公斤數納入考量。同一家航空公司不可以重複訂位否則機位都會被取消。

法國學生簽證

接著最重要的是辦法國學生簽證，手續繁複，需要準備的資料眾多，較瑣碎的文件如財力證明、讀書計劃、動機信、未來規劃等，建議提早辦理，最好是一收到入學通知就開始準備！辦理的程序網路上和先前交換學姊都有十分詳細的資料，在這便不多加贅述。

生活開支

查過資料後，我選擇到兆豐銀行辦理匯票，在法國開戶完畢後將匯票存入當地銀行。出發前記得多準備歐元現金，建議攜帶一到兩個月的生活費。頭一個月需要購買一些生活用品，且人生地不熟，會有許多未預期的支出，盡量多估點開銷。宿舍剛入住時需繳納兩個月租金（包含一個月押金，學期結束後約兩個月退還），記得一併帶齊。不建議攜帶旅支，很不好用，Poitiers銀行大多不接受換現金，最後依舊要等開戶完存入銀行再提領。網路上有人說旅支入帳較快，個人覺得差不多。一開始還是不要倚賴法國銀行，多帶點現金或是另備臺灣的信用卡才是比較保險的做法。

一抵達學校時Maggy告知學校前一學期合作的銀行有問題，正在洽談新的合作對象，因此拖了超過兩週才完成開戶。其他同學有急需的便自行到Societe Generale開戶，據說銀行內有會說英文的櫃員。為了避免麻煩，我還是跟學校在BNP銀行統一開戶。正式開戶完就可以把事前在臺灣買好的匯票(記得提醒行員匯票是Payable en France)和旅支存入，大約3~5天後入帳。

開戶完成後會拿到一張RIB，在拿到銀行卡前可以憑RIB到銀行櫃台領錢。由於法國眾多文件都一定要郵遞寄出，因此一直到我拿到銀行卡和密碼，已經是一個多月後的事了。

BNP主要會郵寄三封信到家中信箱，分別為 (1) 4碼的金融卡密碼 (2) 網路銀行帳號 (3) 網路銀行密碼。BNP卡非常方便，在法國各大商店裡都可以直接刷卡，刷卡和提領現金皆是輸入4位碼即可，在大多數訂票網站也都暢行無阻。在一定次數之下，跨行提領不用手續費。在非歐元國家旅行時，我也都直接用BNP卡領錢，匯率基本上都不錯。較不方便的是學校辦的卡有額度限制，再到銀行申請提高額度即可，最高可申請到刷卡2000歐/月，提領1200歐/7天。

另外，銀行也會郵寄網路銀行的帳號和6位數的密碼，可隨時登錄BNP網路銀行查看帳戶狀態。BNP網路銀行也有開發APP，免費下載，以同組帳號密碼登入即可。使用界面非常貼心可愛，是我控管支出的好幫手！

手機申請

我辦理的是Free公司19.99歐/月的方案。要申請Free合約前須先至Orange購買一組門號，即10歐的預付卡。有了門號之後，才可到Free辦理。Orange和Free的門市都在市中心Monoprix後門附近。到Free辦理時，記得攜帶護照和RIB帳戶，完成後約一週會收到Free郵寄來的SIM卡。此方案能和法國門號無限額通話、傳簡訊，打臺灣市話吃到飽，3G上網則為3GB的額度，超過速度會變得較慢。在其他歐洲國家旅遊時打電話、傳簡訊也不算昂貴。缺點是訊號非常不穩，解約時需郵寄實體信件。

其他同學有辦理Free公司2歐/月的方案，一樣能和法國門號無限額通話、傳簡訊，但3G上網僅50MB的額度，且離開法國境內後即沒有訊號，臨時急用會較不方便。同學可以在開學時多加比較各家電信公司，自行斟酌合適的方案。

健康保險、房屋保險

法國政府規定交換學生必須繳納211歐的健康保險，Maggy會給同學匯款資訊，到時拿現金到銀行臨櫃辦理匯款即可。除了法國當地的強制險外，我在臺灣還另外保了海外遊子意外險，畢竟國外的醫療十分昂貴，大家可自行斟酌需不需要。

除了健康保險外，法國政府也強制辦理房屋保險，整學期約65歐。原則上手機、交通卡、銀行開戶、房屋保險、健康保險...等，Maggy都會請Aloha協助同學統一辦理，不必太擔心。